
Mongeovo zobrazení

Sklápění



Sklápění



Sklápění

nechť je v prostoru dána průmětna π a přímka a, která

je s průmětnou π různoběžná,



Sklápění

na přímce a zvolme dva různé body A, B, které jsou navíc

různé od stopníku P přímky a,



Sklápění

sestrojíme-li půdorys přímky a a bodů A, B, vidíme, že

úsečka AB má větší velikost než její půdorys A1B1,



Sklápění

k tomu abychom byly schopni určit konstrukčně skutečnou

velikost úsečky AB, známe-li její sdružené průměty, je třeba

užít tzv. sklápění,



Sklápění

přímkou a proložíme rovinu λ, která je kolmá k půdorysně π,



Sklápění

rovinu λ spolu s přímkou a a body A, B sklopíme kolem její

půdorysné stopy do půdorysny π,



Sklápění

v půdorysně π tak dostaneme sklopenou přímku (a)
a sklopené body (A), (B),



Sklápění

ze shodnosti lichoběžníku A1B1BA, A1B1(B)(A) plyne, že

velikost úsečky (A)(B) je rovna velikosti úsečky AB,



Sklápění

dále si můžeme všimnout, že odchylka přímky a

od půdorysny π (|∢aπ| = |∢aa1|) je rovna odchylce

přímek a1, (a),



Sklápění

analogicky můžeme sklápět také do nárysny ν a určit

odchylku přímky a od roviny ν;



Sklápění - příklady



Sklápění - příklady

Příklad č. 1

Určete skutečnou velikost úsečky AB.



Sklápění - příklady

Příklad č. 1 - řešení

V bodech A1, B1 sestrojíme kolmice na přímku A1B1.



Sklápění - příklady

Příklad č. 1 - řešení

Na sestrojené kolmice naneseme od bodů A1, B1 vzdálenosti |zA|,
|zB|.



Sklápění - příklady

Příklad č. 1 - řešení

Jsou-li obě souřadnice kladné či obě záporné, nanášíme dané

vzdálenosti do téže poloroviny určené přímkou A1B1.



Sklápění - příklady

Příklad č. 1 - řešení

Je-li jedna souřadnice kladná a druhá záporná, nanášíme dané

vzdálenosti do opačných polorovin.



Sklápění - příklady

Příklad č. 1 - řešení

Je-li souřadnice některého bodu rovna nule, daný bod zůstává

ve sklopení na místě.



Sklápění - příklady

Příklad č. 1 - řešení

Dostáváme tak sklopené body (A), (B) a tím i skutečnou velikost

úsečky AB, jelikož platí |AB| = |(A)(B)|.



Sklápění - příklady



Sklápění - příklady

Příklad č. 2

Určete odchylku přímky a od nárysny ν.



Sklápění - příklady

Příklad č. 2 - řešení

Určíme stopníky P, N přímky a.



Sklápění - příklady

Příklad č. 2 - řešení

Chceme-li určit odchylku přímky a od nárysny je třeba přímku a

sklopit do nárysny.



Sklápění - příklady

Příklad č. 2 - řešení

Nárysný stopník N2 zůstane ve sklopení na svém místě, tedy

N2 = (N).



Sklápění - příklady

Příklad č. 2 - řešení

Půdorysný stopník P2 se sklopí o |yP |.



Sklápění - příklady

Příklad č. 2 - řešení

Hledanou odchylku naměříme mezi přímkami a2, (a). Animace 1

ggb/animace_1_priklad_c_2.html


Sklápění - příklady



Sklápění - příklady

Příklad č. 3

Určete odchylku roviny ρ od půdorysny π.



Sklápění - příklady

Příklad č. 3 - řešení

Odchylku roviny od průmětny definujeme jako odchylku spádové

přímky dané osnovy od průmětny.



Sklápění - příklady

Příklad č. 3 - řešení

Sestrojíme tedy sdružené průměty libovolné spádové přímky

I. osnovy roviny ρ.



Sklápění - příklady

Příklad č. 3 - řešení

Tuto spádovou přímku sklopíme do půdorysny π.



Sklápění - příklady

Příklad č. 3 - řešení

Odchylka roviny ρ od půdorysny π je rovna odchylce spádové

přímky od půdorysny a tedy odchylce přímek Is
ρ

1 ,
(

Isρ

)

. Animace 2

ggb/animace_2_priklad_c_3.html
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